

2016 北大參訪---心得 林立菁



「一段旅程之中，最美的不是風景，而是人。」這句話印證了此次的北大參訪之行。從第一天下飛機，迎來的便是熱情的北大同學們，滿臉的笑容洋溢，散發著一種單純的可愛。

北京大學是一座古色古香的大學，紅褐色的磚瓦、中國風的寶塔及匾額堆砌著這座學校的古老歷史。校園佔地十分廣闊，中央有一個大湖泊，湖邊長滿了枝葉搖曳的柳樹，簡直就是小時候所讀的「碧玉妝成一樹高，萬條垂下綠絲條」所描繪的美景，翠綠的柳絲將水面映染成一池碧色，加上陽光灑落在水面上，有如置身在畫中，美不勝收！此外，在每條道路旁邊，各式百花怒放，粉紅色的桃花成球的綴滿了枝枒、雪白的李花在風吹起的時候會化身為滿天白雪、綠葉將天空遮蔽成一條綠意盎然的隧道。北大校園得每個角落，都有屬於它的獨特美麗，令我印象非常深刻！

在七天的參訪之中，前面四天以演講及論壇討論為主，論壇一共分為四大主題，分別為精準醫療、未來就診流程、醫學教育以及健康管理，而我選擇的是健康管理的議題。我們採小組合作的方式，在北大講師的帶領之下，進行一場自我挑戰、自我突破的頭腦風暴，發揮想像力，針對現階段的健康管理問題，設計出前所未見的新穎產品！過程中，從一開始侷限的思考，到後來與北大同學、其他各校同學腦力激盪得出的新點子，到後來進行道路演示，提起勇氣，推銷自家的產品給過路人並從中得取反饋。過程中收穫不少，除了與北大同學的知識交流之外，也促使我們跳脫平日埋首研讀醫學知識的象牙塔中，用不同的角度去思考：病患的真正需求是什麼？

在學術交流之餘，北大的同學也帶著我們遊歷了北京這座古老卻極富魅力的城市。從世界著名的八達嶺長城、熱門古裝劇的拍攝景點紫禁城、華麗的恭親王府、慈禧過生辰的頤和園、到北京的街頭巷弄的舊胡同、燈火璀璨的不夜城---後海……每一個景點都曾在歷史上留下不可抹滅的印證，這也是它令人著迷的所在！一直覺得，文化之美，就美在曾經活在那裏的每個當下、每道風景、每個風俗民情及每個人，一個個特別的故事，串起今天如此迷人的北京。

風景及活動本身都讓人難忘，但，最讓人留戀不已的還是北大的同學們。儘管生長的環境不同，制度不同，教育也不盡相同，但是卻可以在這麼短的時間就彼此熟絡！我想，是因為我們都同樣把對方當成朋友，同樣用單純的心去看待彼此，才能如此毫無保留的分享我們各自的故事、各自的文化，且不帶任何偏見的去接納。呆萌的氣質加上認真上進，這是我所認識的他們，也是他們讓人這麼戀戀不捨的原因。離別的那一天，我們的談話中有著淡淡的北京腔，他們的言詞中也有著淡淡的台灣腔，我們從一句簡單的招呼開始，結束時的再見卻如此之難。此次一別，不知道下次相見又會是什麼時候，七天的日子太短、卻又長得足以讓我們熟悉、成為朋友……這一趟旅程，有太多的感動、太多的不捨，回到台灣之後，腦海中仍會不斷浮現這段美好而寶貴的回憶……

隔著一道海峽，百年前的紛爭讓我們之間蒙著一層說不清、道不明的微妙關係，然而，這些卻在北大同學們的熱情之中變得極為單純而美好。在花飛漫天的北大度過的七天，的確是最美好的人間四月天。希望明年我們能夠再次相見！◎

